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МЕТА, КОМПЕТЕНТНОСТІ, РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ  

ТА СТРУКТУРНО-ЛОГІЧНА СХЕМА ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ 

ДИСЦИПЛІНИ 

 
Мета - є вивчення технологічних процесів переробки полімерів та загальних 

фізико-хімічних закономірностей, що протікають у полімерних матеріалах при 

переробці. Це необхідно для обґрунтування оптимальних технологічних параметрів 

процесів одержання пластмас, еластомерів та полімерних композитів із заданими 

властивостями; створення нових полімерних матеріалів з організацією технологічних 

процесів, що відрізняються комплексною переробкою сировини, меншою за 

енергоємність.  

Компетентності: ПКс-06-1 –Здатність застосовувати сучасні експериментальні 

методи аналізу та навички роботи із сучасною вимірювальною апаратурою в 

промислових та лабораторних умовах  при  переробці  полімерів; 

 ПКс-06-4 –Здатність  використовувати професійно профільовані знання, уміння  й 

навички в галузі природничо-наукових дисциплін  для аналізу, оцінювання і 

проектування технологічних процесів та устаткування переробки полімерних та 

композиційних матеріалів; 

ПКс-06-5 –Здатність володіти навичками роботи з найбільш поширеними пакетами 

комп’ютерних програм  та використовувати їх для вирішення практичних завдань у 

галузі професійної діяльності..  

Результати навчання: РНс-06-1- Аналізувати взаємозв’язок «склад-структура–

властивості» полімерної системи сучасними теоретичними методами; 

РНс-06-2-Використовувати сучасні інформаційні і комунікаційні технології для 

пошуку, розрахунків, створення графічних та текстових документів, а також 

математичного аналізу та статистичної обробки у дослідженнях та проектуванні 

сучасних технологічних процесів з переробки полімерних та композиційних 

матеріалів; 

РНс-06-3-Розробляти алгоритм розрахунку математичної моделі об’єкта з предметної 

галузі переробки полімерних та композиційних матеріалів, складати або обирати 

відповідну комп’ютерну програму для розрахунків або оптимізації параметрів 

об’єкта; 

РНс-06-5-Аналізувати та професійно трактувати результати досліджень 

експериментальними методами. Обирати відповідні методи дослідження полімерних 

та композиційних матеріалів  
 

Структурно-логічна схема вивчення навчальної дисципліни 

Попередні дисципліни: Наступні дисципліни: 

Хімія і технологія мономерів  Спеціальні методи досліджень 

структури та властивостей 

високомолекулярних сполук  

Хімія і фізика високомолекулярних 

сполук  

Санітарно-хімічні властивості 

пластичних мас  

 Технологія виробництва 

високомолекулярних сполук 

Фізико-хімія поверхні полімерів 

 



 

ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

(розподіл навчального часу за семестрами та видами навчальних занять) 
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Співвідношення кількості годин аудиторних занять до загального обсягу 
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Номер семестру (якщо дисципліна викладається  

у декількох семестрах). 

Назви змістових модулів. 

Найменування тем та питань кожного заняття. 
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Модуль №1 80/2,0 год/кред 

Полімерні матеріали і їх роль в 

народному господарстві. Основні напрями 

використання полімерних матеріалів. 

Перевага полімерів перед іншими 

матеріалами, вживаними в будівельній справі, 

машинобудуванні радио- і електротехніці, 

технології різних виробництв, як таропакувальні 

засоби. 

Основні вимоги, що пред'являються до 

полімерних матеріалів різними галузями 

промисловості. 

 

Тема: Структуромолекулярні, 

механічні, реологічні, термодинамічні і 

теплообмінні основи переробки полімерів. 

Структуромолекулярні і механічні основи 

переробки полімерів. Конфігурація і 

конформація макромолекул ієрархія 

надмолекулярних структур. Відмінності 

структур аморфних і кристалічних полімерів. 

Вплів макромолекулярної будови і 

надмолекулярних структур полімерів на процеси 

їх переробки і формування властивостей виробів 

з полімерів.  

Залежність між будовою і властивостями 

полімерів. 

Методи регулювання структури і 

властивостей полімерних матеріалів.  

Кінетіка кристалізації. Кінетіка при 

розтягуванні. Вплів температури і швидкості 

охолодження на кристалізацію. Крісталізація в 

неізотермічних умовах. Вплів напруг, вплив 

орієнтації, гідростатичного тиску на 

кристалізацію.  

Тема:  Механічні властивості полімерів. 

Залежність деформаційних властивостей 
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полімерів від температури. Термомеханічні 

криві. Ськловідній, високоеластичний і 

в’язкотекучий стани полімерів. Температурі 

переходу. Основні відіа деформації. Пружна і 

пластична деформація. Діаграма напруга – 

деформація. Релаксаційні явища при деформації 

полімерів. 

Теорії міцності полімерів. Статична теорія 

міцності полімерних матеріалів. Основні 

характеристики міцності. Вплив зовнішніх 

чинників на процес руйнування полімерів, 

залежність міцності від часу, температури, 

режиму деформації. Вплив химического будови і 

надмолекулярної структури на міцність 

полімерів. Можливі шляхи і методи збільшення 

міцності полімерних матеріалів. Теоретичні 

основи і практичні прийоми орієнтації 

полімерів. 

Тема:  Реологічні властивості розплавів 

і розчинів. 

Особлівості течії полімерів. Специфічні 

особливості течії полімерів. Аномально-в’язкі 

рідини їх механічні моделі. Крива течії. Різні 

віди деформації, що розвівається при течії 

полімерів. Молекулярній механізм в’язкої течії 

полімерів. Вплів температури і тиску на 

в’язкість розплаву. Основні відіа аномалії 

в’язкості. Псевдопластічність, дилатансія, 

тиксотропія, реопексія.  

Текучість, методи визначення. В’язкість 

при повздовжній течії.  

Тема:  Гідродінаміка розплавів 

полімерів. 

Основні рівняння гідродинаміки 

розплавів і розчинів полімерів. Прямокутні і 

циліндричні координати. Векторі і тензорні 

величини. Рівняння нерозривності, руху, енергії. 

Реологічні рівняння: ньютонівські і 

неньютонівські рідини, тензор напруги, тензор 

швидкостей деформацій, реологічне рівняння 

ньютонівської рідини, реологічне рівняння 

неньютонівської рідини. Загальна математична 

модель процесів переробки полімерів і 

принципи її розв’язання. 

Тема:  Течія розплаву в циліндричних 

та плоских каналах. 

Течія розплаву полімеру в круглій трубі і 

плоскій щілині. Епюрі напруг, швидкостей та 

градієнта швидкостей. 

 Віведення рівнянь для знаходження 

напругі зсуву і швидкості зсуву течії розплаву. 

Розвіток течії і ефект входу. Еластічне 
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відновлення струменю. Еластічна 

турбулентність. 

Тема:  Термодінаміка і теплопередача в 

процесах переробки полімерів. 

Термодінамічні основи процесів 

переробки. Рівняння стану: рівняння Тейта, 

термодинамічне рівняння стану, рівняння стану 

Спенсера-Джілмора. 

 Енергетічній баланс сталої течії. 

Тема: Теплообмін при нагріві і 

охолодженні полімерів і виробів. 

 Теплопровідність у стаціонарному і 

нестаціонарному режимах. Нагрівання і 

охолодження тіл простої геометричної форми 

(необмежена площина, необмежений циліндр).  

Теплопровідність при змінах фізичного 

стану. Теплопередача в потоках розплаву. 

Тема: Теоретічні основи фізичного і 

математичного моделювання процесів 

переробки полімерів. 

Загальні уяви про фізичне і математичне 

моделювання технологічних процесів. Фізічне 

моделювання. Математічне моделювання. 

Діференціальні рівняння. Пріпущення. 

 Умові однозначності. Загальна 

математична модель процесів переробки 

полімерів і принципи її розв’язування. Замкнута 

система рівнянь. 

Тема: Фізічна сутність і математичні 

моделі процесу змішування.  

Процес змішування та вимоги до нього. 

Механізм ламінарного змішування. Методі 

розрахунку змішувального впливу. Періодічне та 

безперервне змішування. Діспергування 

інгредієнтів при змішуванні. Механохімія 

процесу змішування. 

Статістічні критерії процесу змішування, 

методи оцінки ступеню диспергування. 

Статістічна оцінка якості змішування.  

Крітерії змішування. Крітічній розмір 

проб. Ступінь і інтенсивність здрібнювання. 

Експеріментальні методи оцінки якості 

змішування і ступеню диспергування. 

Тема: Загальне фізичне моделювання 

процесу екструзії. 

Опіс процесу і обладнання. Якісній аналіз 

роботи екструдера. Зоні завантаження, 

плавлення, дозування. Фізічна сутність і 

математична модель зони завантаження. 

Продуктівність зони. Температура твердої 

пробки та її поверхні. Тіськ, що розвивається в 

зоні. Фізічна сутність і математична модель зони 
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плавлення. Зміна стану і рух матеріалу в зоні. 

Продуктівність зони. Пріріст тиску. Процеси на 

поверхні пробки, перехідна зона. 

Фізічна сутність і математична модель 

зони дозування. Вітоки та їх вплив на 

продуктивність зони і екструдера в цілому. 

Розподіл тиску по довжині зони дозування. 

Тіськ на виході з черв’яка. Осьове 

зусилля. Обертальній момент і потужність, 

необхідна для приводу черв’яка. Взаємозв’язок 

параметрів екструдера, що визначають його 

продуктивність, температурний режим процесу 

та енергетичні витрати.  

Головки екструдерів. Гідродінамічній 

розрахунок головок. Коєфіцієнті геометричної 

форми каналів головки. Перепад тиску, його 

визначення. 

Модуль №2 82/2,5 год/кред 

Тема: Фізічна сутність і математична 

модель процесу вальцювання та 

каландрування полімерів. 

Опіс процесу і конструкція вальців. 

Гідродінамічна теорія вальцювання полімерів. 

Змішування при вальцюванні, методи 

кількісного опису.  

Опіс процесу і конструкції каландру. 

Гідродінаміка ізотермічного та неізотермічного 

каландрування. Вплів характеристик полімеру і 

технологічних параметрів на температурне полі. 

Тема: Загальне уявлення про процес 

лиття під тиском полімерів. 

Якісна характеристика процесу лиття під 

тиском. і конструкція обладнання. Літтєвій цикл. 

Черв’ячній пластикатор. Фізічна сутність та 

математичні моделі операцій підготовки і 

дозування розплаву. Параметрі литтєвого циклу і 

усадка готового виробу. 

Фізічна сутність і математичні моделі 

операцій вприску розплаву, витримки розплаву у 

формі під тиском і охолодження виробу. Година 

охолодження виробу. Залішкові напруги, що 

виникають при литті. Вказівки до розрахунку 

литтєвої машини і вибір основних технологічних 

параметрів. 

Тема: Фізічні і математичні моделі 

термоформування виробів з листових, 

рулонних та плівкових матеріалів. 

Сутність методу формування та її 

основних операцій: нагріву заготовки її 

деформування, охолодження виробу. 

 Апаратурне оформлення. Математічні 

моделі операцій нагріву заготівки її 
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деформування, охолодження виробу. 

Тема: Фізічна сутність і математичні 

моделі операцій пресування виробів з 

реактопластів. 

Загальні відомості про пресування та його 

апаратурне оформлення. Характеристики 

процесу пресування і обладнання. Фізічна 

сутність операцій пресування.  

Математічні моделі операцій пресування.  

Разом (годин) 150        

Примітки 

1. Номер семестру вказують, якщо дисципліна викладається у декількох семестрах. 

2. У показнику «Разом (годин)» кількість годин буде відрізнятися від загальної кількості 

аудиторних годин на кількість годин, що відведена на вивчення тем та питань, які вивчаються 

студентом самостійно (п. 3 додатку 8).  

3. У графі 5 вказується номер відповідно до Додатку 14. 



 

САМОСТІЙНА РОБОТА 

 

№ 

з/п 
Назва видів самостійної роботи 

Кількість 

годин 

1 Опрацьовування лекційного матеріалу 10 

2 Підготовка до практичних(лабораторних, семінарських) занять  13 

3 
Самостійне вивчення тем та питань, які не викладаються  

на лекційних заняттях  30 

4 Виконання індивідуального (розрахункового) завдання: 33 

 Разом 86 

 

 

ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ  
 

_ Розрахункове завдання 

 

 (вид індивідуального завдання) 

 

№ 

з/п 

Назва індивідуального завдання  

та (або) його розділів 

Терміни виконання  

(на якому тижні) 

1 

 

2 

 

3 

4 

5 

 

Підготовка до практичних занять (1,5 год. на 1 

заняття) 

Виконання розрахункового завдання (із захистом 

завдання) 

Підготовка до контрольної роботи 

Конспектування літератури 

Самостійне вивчення окремих тем 

 

5-15 

  

МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

 Навчання поділяється на аудиторне (лекції, лабораторні роботи, 

консультації) та самостійну роботу студентів. 

  

 

МЕТОДИ КОНТРОЛЮ 

 

 Здійснюється поточний та підсумковий контроль. 

 Поточний контроль включає перевірку знань, умінь та компетентностей 

студентів на лекціях, під час виконання лабораторних робіт та модульних 

контрольних робіт. 

 Підсумковий контроль проводиться у формі екзамену. 



 

РОЗПОДІЛ БАЛІВ, ЯКІ ОТРИМУЮТЬ СТУДЕНТИ, ТА ШКАЛА 

ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ ТА УМІНЬ (НАЦІОНАЛЬНА ТА ECTS) 

 

Таблиця 1. Розподіл балів для оцінювання поточної успішності студента 

 

Поточне тестування та самостійна робота Сума 

Змістовий модуль 1 Змістовий модуль 2  

 

100 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т9 Т10 

5 5 5 5 15 15 10 10 10 20 

 

 

 

Таблиця 2. Шкала оцінювання знань та умінь: національна та ЄКТС 

 

Сума балів за всі види 

навчальної діяльності 
Оцінка ECTS 

Оцінка  

за національною шкалою 

90 ... 100 A відмінно  

82 … 89 B Добре 

74 … 81 C 

64 … 73 D Задовільно 

60 … 63 E 

35 … 59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

0 … 34 F 

незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

 

НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

1. Резниченко Т.И.,  Штурман А.А  Методические указания к лабораторному 

практикуму по технологии переработки и применению пластмасс, Харьков, 

ХПИ, 1983. 

2. Рассоха А.Н., Авраменко В.Л. Методические указания к лабораторной работе 

«Изучение кривых течения термопластов», Харьков, ХПИ, 1990. 

3. Штурман А.А., Резниченко Т.И. Методические указания “Поверхностное 

диффузионное окрашивание изделий из термопластичных материалов”,-

Харьков, ХПИ, 1987. 
 

 

 

(надається перелік складових навчально-методичного забезпечення навчальної 

дисципліни та посилання на сайт, де вони розташовані) 



 

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА  

 

 

Базова література 
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       Технологія виробництва виробів із пластмас і композитів :навчальний 

посібник для вузів / Олег Володимирович Суберляк, Петро Іванович 

Баштанник. — Київ: Б.и., 1995 . — 163 с. — Ін-т систем.досліджень 

освіти, Держ. ун-т «Львів.політехніка». 

      Технологія формування виробів з пластмас: навч.посібник для студ. 

спец. «Технологія переробки пластмас та еластомерів» / О. В.Суберляк, П. 

І. Баштанник. — К.: Державний ун-т «Львівська політехніка»,  

   Пахаренко В.А., Яковлева С.А., Пахаренко А.В. Переработка 

полимерных композиционных материалов. - К.: Издательство компании 

«Воля», 2006 - 552 с.  

    Технологія переробки полімерних та композиційних матеріалів: підруч. 

для студ. вищ. навч. закл. / О. В. Суберляк, П. І. Баштанник; Ін-т інновац. 

технологій і змісту освіти М-ва освіти і науки України. — Л.: 2007. — 376 

с.: рис., табл. — Бібліогр.: с. 358-362. 

  Тадмор З. Гогос К. Теоретические основы переработки полимеров. 

Пер. с англ.,  1984. 628 с 

         Шварц О. Переработка пластмасс: Пер. с нем./ О. Шварц, Ф. -В. 

Эбелинг, Б. Фурт. - СПб.: Профессия, 2005. - 320 с: ил.. - Библиогр.: с. 

306-307 

        Литье пластмасс под давлением Оссвальд Т., Тунг Л.0Ш., Грэманн П. 

Дж. Пер. с англ. 2_го изд. (2001 г., Injection Molding Handbook) 

под ред. Э.Л. Калинчева 2006 г., 712 с., ил., табл. 

    Усадка и коробление отливок из термопластов Фишер Дж. Пер. с англ. 

(2003 г., Handbook of Molded Part Shrinkage and Warpage) под ред. В.А. 

Брагинского ок. 300 с., ил., табл. 

    Экструзия полимеров Раувендааль К. Пер. с англ. 4_го изд. (2001 г., 

Polymer Extrusion) под ред. А.Я. Малкина 2006 г., 768 с., ил., табл. 

Выявление и устранение проблем в экструзии Раувендааль К., М. д. Пилар 

Норьега Е., Харрис Х. Пер. с англ. под ред. В.П. Володина 

(Troubleshooting the Extrusion Process & Extrusion Control) 2008 г., 328 стр., 

тв. пер., ил., табл. 

    Экструзионные головки для пластмасс и резины Конструкции и 

технические расчеты Микаэли В. Пер. с англ. 3_го изд. (2003 г., Extrusion 

Dies for Plastics and Rubber. Design and Engineering Computations) под ред. 

В.П. Володина 2007 г., 472 с., ил., табл. 

    Раздувное формование Росато Д., Росато А., ДиМаттиа Д. Пер. с англ. 

2_го изд. (2004 г., Blow Molding Handbook) под. ред. О.Ю. Сабсая 2007 г., 

656 с., ил., табл. 

http://wiki.lp.edu.ua/wiki/Державний_університет_«Львівська_політехніка»
http://wiki.lp.edu.ua/wiki/Державний_університет_«Львівська_політехніка»


12     Термоформование. Практическое руководство Шварцманн П., Иллиг А. 

Пер. с англ. (2004 г., Thermoforming. A Practical Guide) под ред. М.А. 

Шерышева 2006 г., 288 стр., ил.,табл. 
    

 

 

Допоміжна література 
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     Архипова И.А., Елигбаева Г.Ж. Основы технологии переработки 

полимеров Учебное пособие. — Алматы: КазНИТУ, 2015. — 90 с.  

    Дутчак Н.Н., Федькина М.А., Давыдова Т.Н., Федоров Н.А. 

Переработка пластмасс прессованием Учебное пособие. – Астана: 

НАО Холдинг Кәсіпқор, 2018. – 126 с.   

     Кузяев И.М., Свидерский В.А., Петухов А.Д. Моделирование экструзии 

и экструдеров при переработке полимеров. Часть 1 Монография. 

В 2 ч. – Киев: НТУУ «КПИ» Изд-во «Политехника», 2016. – 412 

c.  

      Кузяев И.М., Свидерский В.А., Петухов А.Д. Моделирование 

экструзии и экструдеров при переработке полимеров. Часть 2 

Монография. В 2 ч. – Киев: НТУУ «КПИ» Изд-во «Политехника», 

2016. – 276 c.  

      Мікульонок І.О. Технологічні основи перероблення полімерних 

матеріалів Навчальний посібник. – 2-ге вид., переробл. та доповн. – 

Київ: КПІ ім. Ігоря Сікорського, 2020. – 293 с.  

          Рао Натти С., Скотт Ник Р. Технологические расчеты в переработке 

пластмасс. Практическое руководство Пер. с англ. (Understanding 

Plastics Engineering Calculations. Hands-on Examples and Case Studies) 

под ред. О.И. Абрамушкиной. — 2013. — 200 с. 

          Основи проектування одночерв’ячних екструдерів ІО Мікульонок, 

ОЛ Сокольський, ВІ Сівецький, ЛБ Радченко НТУУ «КПІ» 

    
     

 

 

 

ІНФОРМАЦІЙНІ РЕСУРСИ В ІНТЕРНЕТІ 

 

(перелік інформаційних ресурсів) 

 

plastikcity.co.uk 
Великобританія 

PlastikCity публікуються всі актуальні новини галузі. Відзначтеся з останніми 

новинами індустрії пластмаси від PlastikCity та наших партнерів. PlastikCity 

об'єднує покупців і продавців пластмасової промисловості 

 

https://scholar.google.com/citations?view_op=view_citation&hl=ru&user=0p60ERUAAAAJ&cstart=20&pagesize=80&citation_for_view=0p60ERUAAAAJ:kWvqk_afx_IC
https://www.plastikcity.co.uk/


 

 Plasticsnews.com + По 

Детройт, Мічиган, США 

Plastics News — єдина опублікована газета з тиражем 46 000 екземплярів, в якій 

публікуються глобальні новини, головним чином, для ринку Північної 

Америки. Заснована Crain Communications Inc. в Акроні, штат Огайо, в 1989 

році охоплює діяльність світової індустрії пластмаси. 

 

Royal Society of Chemistry - Polymers  

Лондон, Англія, Великобританія 

Область хімії полімерів включає наступне: нові методи синтезу та 

полімеризації, механізми та кінетика полімеризації, розширена характеристика 

полімерів, макромолекулярна структура та функції, синтез та застосування 

нових полімерів для біо-/наномедицини, реакції та хімія. полимеров. 
 

 

https://www.plasticsnews.com/
https://www.feedspot.com/infiniterss.php?_src=followbtn&followfeedid=4745604&q=site:https%3A%2F%2Fwww.plasticsnews.com%2Fsection%2Frss

